

跨越三百公里 区未保救助中心异地探访萧山籍困境儿童

■记者 朱林飞 通讯员 祝杨飞

300公里,是杭州萧山到安徽芜湖的距离,也是萧山未保部门打通异地关爱保护未成年人的初里程。

6月20日,区未保办、区民政局、区检察院、区妇联组成联合探访组,赶赴安徽芜湖探访“萧伢儿”小洪,实地了解小洪及其共同生活家庭成员的生活状况和健康状况,带去来自户籍地的慰问和关爱。

“太感谢你们了,赶这么远的路过来看望我们,现在党和政府政策好,真的帮到很多。”小洪的奶奶拉着工作人员的手,感激地说。

一个电话,点亮一盏灯火

2023年5月,一个来自安徽芜湖的电话,打进了萧山区未成年人救助保护中心。来电人员是芜湖市鸠江区清水街道的社区社工,他在日常排查中发现,辖区有一名3岁的萧山户籍未成年人(小洪),父母亲均在服刑,照顾其生活的爷爷奶奶一个患有胃癌,需长期化疗;一个患有高血压、腰间盘突出等慢性病。一家子的医疗费、生活费、教育费全依赖于唯一的经济来源——爷爷每月794元的低保金,连大孙女学校需缴纳的50元活动费都囊中羞涩,日子过得暗淡而绝望。



区未保办、区民政局、区检察院、区妇联联合探访困境儿童

区未保救助中心的工作人员敏锐地察觉到,是否可以该名儿童申报困境儿童基本生活费,帮助减轻其家庭的生活压力?她随即将该意见反馈给来电社工,督促其尽快收集办理资料,通过全国儿童福利信息系统协助开展“跨省通办”认定。

小洪灰暗的日子,从此有了一盏灯的光亮。

两地联动,奔赴一个结果

然而,事件推进得并不如想象中那么顺利。两地工作人员在办理过程中了解到,小洪是其父母的婚外生子,随母亲落户在萧山城厢街道某集体户口,能证明小洪与其父母亲关系的证件材料一片空白。

而要去做亲子鉴定的话,鉴定机构必须见证采样或需要采样过程全程摄像,小洪父母均在服刑,采样鉴定的规定又与监狱“不允许拍摄及不允许外部人员入内”的管理要求相悖。

为加快困境儿童保障,顺利办理小洪的困境儿童生活费,区未保救助中心同意芜湖当地开展小洪与其父婚内生的姐姐小丽的亲缘关系鉴定,根据鉴定结果作为困境儿童认定采信依据。但遗憾的是,经过反复比对确认,芜湖当地司法鉴定中心的鉴定结果为异常,无法给出小洪与小丽存在亲缘关系的倾向性意见。根据亲缘关系鉴定推进困境儿童认定的路子走不通了。

与此同时,区民政局也将小洪的情况推送给区检察院,同步为小洪申请司法救助金补助。区检察院也积极与芜湖市检察院沟通,协调小洪父亲所在的监狱配合做亲子鉴定。

5月9日,小洪与父亲进行采血鉴定。5月22日,鉴定结果显示小洪父亲与小洪确系生物学父子关系。6月8日,萧山区民政局认定小洪为萧山区事实无人抚养儿童。6月14日,第一笔困境儿童生活费2350元到账至小洪个人银行卡。6月15日,区检察院批准对小洪家庭发放司法救助金,一切都在向好的方向推进。

联合探访,织密一张网络

为实地了解小洪及其共同生活家庭成员的生活状况和健康状况,6月20日,区未保办、区民政局、区检察院、区妇联组成联合探访组,赶赴小洪现住社区进行探访。

区未保救助中心工作人员与儿童住所社区的儿童主任就小洪监护情况进行密切交流,指导其加强日常探访和监护,及时互通探访信息,共同织密未成年人关爱保护网。

多元化的救助合力,最大程度地给孩子及家庭提供了救助支持,让小洪在缺失父母关爱、生活难以保障的困难时期安稳成长。

今后,我区将进一步深化全国未成年人保护示范区成果,凝聚高效共护合力,努力将生活的希望之光照进每个困境未成年人的心底。

共富“童”行 萧山建德两地开展未保交流活动

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 祝杨飞)6月21日,共富“童”行——萧建两地未保交流活动在我区城厢街道未保站启动。萧山、建德两地儿童督导员、未保站工作人员等60余人参加。

活动现场,萧山区银河实验小学、浙江萧山新华书店有限公司等爱心单位为建德市困境儿童捐赠图书2000册、书包文具100套。

两地的未保工作者一起聆听了一堂精彩的困境儿童心理健康知识讲座,在提升未成年人心理健康服务能力上共同成长。

随后,两地儿童督导员、未保站工作者现场参观了城厢街道、北干街道未保站及义桥镇民湘社区儿童之家,就两地未成年人保护工作机制协调运转、未保站儿童之家建设运营等内容开展现场交流。

今年也是萧山、建德两地民生共富结对的第2年。为加强两地共建共享,萧建两地将在未保站队伍服务提升、困境儿童关爱等方面进一步深化合作,紧密帮扶机制。



2023年未保大事记

- 5月21日**
 - 区关工委联合家人公益等开展“YI起亚运”韵味萧山公益活动。
- 5月22日**
 - 团区委、区教育局、区少工委举行2023年萧山区“中小学生的二十大宣讲”决赛。
 - 区司法局成立萧山区法律援助“帮帮团”妇女儿童维权工作组,对未成年遭遇合法权益受侵害的纠纷、案件提供法律咨询、提出法律意见等服务;联合区镇街各级未保组织,开展法律援助服务进学校、进社区活动。
- 5月23日**
 - 萧山区老干部手工艺志愿服务队关爱特殊儿童公益活动走进特殊教育学校。
- 5月26日**
 - 区司法局联合区婚姻家庭协会、银河社区开展“六一”公共法律服务专场活动。现场发放《法律援助指南》《反诈手册》等宣传资料500余份,提供免费法律咨询21人次。
- 5月28日**
 - 区未保办启动“‘未’爱生长 共护萧伢”系列六一宣传活动。
- 5月30日**
 - 团区委成功举办2023年萧山区庆“六一”暨少先队员迎亚运文艺晚会。
- 5月31日**
 - 任伯年小学举行“红领巾迎亚运 浙浙少年在行动”区少先队大队观摩活动。
 - 团区委举行2023年萧山区初中生十四岁集体生日暨离队入团仪式观摩活动。
- 6月1日**
 - 区关工委开展“庆六一”系列主题活动。
 - 萧山区第六届特殊学生文艺展演在特教学校成功举办。
 - 区市场监管局组织儿童用品产品质量专项抽查,涉及儿童服装、儿童玩具、儿童口罩、学生文具、纸尿裤等用品。
- 6月2日**
 - 闻堰街道社区卫生服务中心被授予杭州市儿童早期发展示范基地荣誉牌匾。
- 6月6日**
 - 萧山区“学习二十大 争做好队员”鼓号队展示评比活动顺利举行。
 - 区妇联召开《萧山区现代社区儿童友好场景建设导则》专家评审会。
- 6月8日**
 - 区少工委召开学习贯彻浙江省第八次党代会精神会议。
- 6月9日**
 - 湘湖小学举行“学习二十大 科创向未来”湘湖小学少先队项目学习成果展示区级大队观摩活动。区妇联召开《萧山区现代社区儿童友好场景建设导则》专家评审会。
- 6月21日**
 - 萧山、建德两地在萧山区启动共富“童”行——萧建两地未保交流活动,共建两地未保队伍。
 - 萧山、淳安两地开展2023年幼儿园城乡互助共同体交流活动,打造教育共富新标杆。
- 6月**
 - 区文旅局(执法队)开展助力中考,为梦护航——校园周边文化市场日巡查专项行动。
 - 萧山区银河实验小学上榜“浙江省家庭教育创新实践基地”名单,成为萧山区第一个“浙江省家庭教育创新实践基地”。
 - 萧山区世纪实验小学艺术体操队斩获2023年第七届青少年学生阳光快乐体操比赛及杭州市中小学生阳光体育艺术体操锦标赛两项金牌。
- 6月**
 - 区卫健召开2023年妇幼监测评审暨母婴安全管理工作会议。
 - 全区首家“医防护”儿童健康管理中心(新街街道社区卫生服务中心)建成。

■文字整理/朱林飞 祝杨飞

让困境儿童在爱的雨露中健康成长

■记者 朱林飞 通讯员 祝杨飞

14岁的涛涛是南阳街道东风村的一名困境儿童。经过多年的关爱和帮扶,如今已是一名六年级的学生。他的脸上有了微笑,学习有了动力,对未来的生活充满了信心。

涛涛的父亲2014年突发脑溢血,造成左侧上下肢瘫痪并继发性癫痫,丧失了劳动能力,母亲因为不堪生活重负离开了家。当时涛涛还在上幼儿园,与爷爷奶奶爸爸相依为命,家里条件十分困难。

村儿童主任方思得知涛涛家的情况后,对他的性格、兴趣、心理、学习等各方面进行详细了解,并建立起专门的儿童档案。

由于自小缺少母亲的关爱,涛涛缺乏安全感。加上父亲残疾,母亲离家,涛涛心里非常自卑。早几年每次去他家走访,涛涛的爷爷都会告诉方思,涛涛在学校里总是默默无语,不愿和老师同学交流,平时显得心事重重。

方思分析后认为,涛涛本身就不爱

说话,平时在学习中遇到问题,家里也没有人可以指导帮助他,导致他上小学后,学习跟不上节奏。随着年龄的增长,涛涛的生理和心理也都发生了变化,极易产生认识、价值上的偏离和个性、心理发展的异常,在思想道德教育上也容易出现缺失。

为了在学习上帮助涛涛,方思经常抽出时间去涛涛家走访,了解他的学习情况,提醒他及时查漏补缺,并鼓励他多与老师沟通,及时向老师请教不懂的知识。如今涛涛已经上小学六年级,通过自身的努力和老师的帮助,家中的墙壁上挂满了奖状。

另一方面,在生活上多关心涛涛。方思利用村农家书屋,发动志愿者找一些适合涛涛的书籍给他阅读,让书本成为他的好朋友,让他有心灵的依托。

方思还主动将涛涛的情况告知班主任。班主任对涛涛照顾有加,鼓励他积极参与到各项活动中来。同学们也向他伸出了友谊之手,经常为他加油助威,让他感受到了集体的温暖。慢慢地,涛涛整个人就变得活泼开朗起来。

在2022年“焕新家”改造慈善项目时,方思为涛涛家申请了厨房改造。经改造,涛涛家的居住条件改善了很多。凡是有可以申请的慈善救助和帮扶,方思也总会想到涛涛。

涛涛是东风村关爱困境儿童的一个缩影。近年来,东风村里积极开展困境儿童帮扶工作,相继成立了儿童之家与儿童成长驿站,还成立了由妇女小组长、巾帼志愿者参与的关爱小组。村农家书屋、儿童之家每周一至周六上午全天开放,让孩子们在这看书、娱乐,增长知识。儿童之家购买了篮球、乒乓球、棋类等体育器材,培养儿童参与体育锻炼的兴趣,让孩子们锻炼出健康的体魄。

村里还认真开展“一对一”帮扶活动,方思和志愿者每月必须走访困境儿童两次,及时了解孩子的生活、学习及心理状况,并给予相应的帮助。

困境儿童是当前中的一个社会问题,需要我们用爱去滋润,用心去呵护,用情去温暖。希望在全社会的努力下,每一个困境儿童都能健康茁壮地成长。

